Copulativas

Disyuntivas
COORDINADAS Adversativas | Restrictivas
Exclusivas
Distributivas
Explicativas
De Sujeto

De C. Directo

De Suplemento
SUSTANTIVAS De C. del sustantivo

De C. del adjetivo

De C. del adverhio

De C. del sustantivo | Especificativas
Explicativas

De Atributo

De C. Predicativo

De Sujeto
De Atributo
ADIETIVAS De C. Directo
SUBORDINADAS De C. Indirecto
Sustantivadas De Suplemento
De C. del Sustantivo
De C. del Adjetivo
De C. del Adverbio
De C. Circunstancial
De C. Agente

De Lugar
Propias De Tiempo
De Modo

ADVERBIALES Causales
Finales
Impropias Concesivas
| Condicionales
Consecutivas
I Comparativas

1.2 COORDINACION Y SUBORDINACION

Dos o mds proposiciones son coordinadas cuando ninguna de ellas depende sintacticamente de las
otras.

ORACION

F PROPOSICION | Nexo PROPOSICION 2 I

|




6

Una proposicion es subordinada cuando depende sintiacticamente de la oracion o de otra proposicion.
Las proposiciones subordinadas se incrustan dentro de la oracion desempenando cualguiera de las fun-
ciones del sustantivo (subordinadas sustantivas). del adjetivo (subordinadas adjetivas) o del adver-
bio (subordinadas adverbiales).

ORACION

PROPOSICION

1.3 PROPOSICIONES COORDINADAS

A) COPULATIVAS

Expresan una relacion de adicion o suma. Los nexos son: v, e. ni, amén de, junto con. ademds de.
Ejemplos:

Al villano dale el pie y se tomara la mano.
Ni te abatas por pobreza ni te ensalces por nobleza,
B) DISYUNTIVAS

Expresan una relacion de exclusion: una de las proposiciones excluve a la otra. Los nexos son: o, 1. o
bien. Ejemplo:

O te buseas un trabajo inmediatamente o te lo busco vo.

C) DISTRIBUTIVAS

Expresan una relacion de alternancia entre dos o mas acciones que no se excluyen. Los nexos son:
va..ya,ora..ora. bien. bien, unos...otos, agui...alli. Ejemplo:

En la fiesta unos cantaban, otros reian.

D) ADVERSATIVAS

Expresan una relacion de oposicion o contrariedad. Esa oposicion puede ser parcial (adversativas res-
trictivas) o roral (adversativas exclusivas).

En el primer caso una de las proposiciones corrige o restringe lo significado por la otra, pero no lo ex-
cluye. Los nexos son: mas, pero, aungue, sin embargo. no obstante, con todo, por lo demds. Ejemplo:

Al pobre le faltan muchas cosas, pero al avaro le faltan todas.

En el segundo caso las proposiciones son incompatibles: una excluye a la otra. Los nexos son: sino, sino
que, mds que, antes, antes bien, mds bien. Ejemplo:

Con ese tratamiento no ha perdido peso sino que ha engordado cinco kilos.

E) EXPLICATIVAS

Expresan una relacion de equivalencia: una de las proposiciones explica o aclara el significado de la otra.
Los nexos son: es decir, esto es, o sea. Ejemplo:

Mi padre es otorrinolaringdlogo, es decir, es médico especialista en nariz, garganta y oido.



3/ O te vistes rapidamente o no llegamos a tiempo al concierto.
Oracion: Compuesta de dos proposiciones coordinadas disyuntivas

P;: Sim: En, Af; Bim: Pred, Reflex
Dir; Coord. Disy. con P,

P>: Sim; En, Neg: Bim: Pred, Intrans:

Coord. Disy. con P;

O [(ti) te vistes rdpidamente | o |(nosotros) no llegamos a tiempo a-el concierto
H : H H : H H i H H I Det Nu
(art) (susrt)
E T E T
(prep) (sust) (prep) (sust)
: CD NP CCM CCN NP GCT CCL
(pron (verbo)  (adv) (adv) (verbo) (S Prep) (S Prep)
| pers)
Sujeto P Verbal (SV) Sujeto P Verbal (SV)
(pron (pron
pers) pers)
(conj disy) (conj disy)

4 / A ese rey lo decapitaron, es decir, le cortaron la cabeza.
Oracién: Compuesta de dos proposiciones coordinadas explicativas

P,: Sim: En, Af; Unim, Imp Gram; P5: Sim; En, Af; Unim, Imp Gram;
Pred, Trans; Coord. Expl. con P, Pred, Trans; Coord. Expl. con P,
A ese rey lo decapitaron, | es decir, le cortaron la  cabeza
. Det Nu | : : : : : :

(adj  (sust)
‘ dem) !
E T (SN) Det Nu
(prep) ‘ : (art)  (sust)
CD (S Prep) CD NP CI NP CD (SN)
(pron (verbo) (pron  (verbo)
pers) pers)
P Verbal (SV) P Verbal (SV)
Nx
(loc conj expl)




5/ No se conformoé con la oferta sino que exigi6 el doble.

Oracidn: Compuesta de dos proposiciones coordinadas adversativas

P;: Sim; En, Neg: Bim; Pred, Intrans; P5: Sim: En, Af; Bim: Pred, Trans;
Coord. Advers. Exclus. con P> Coord. Advers. Exclus. con P,
(E) no se conformé con la oferta | sino que | (él) exigi6 el doble
= % et~ Na ' SCL s e
= ;Q G Gusy =8
B E TSN Det Nu
(prep) (art) (adj num
: sustant)
. ccN e Supl (S Prep) NP CD(SN)
(adv)  (verbo) (verbo)
Sujeto P Verbal (SV) Sujeto P Verbal (SV)
(pron (pron
pers) pers)
Nx
(conj adv)
6 / O prestas atencién o te vas al pasillo.
Oracion: Compuesta de dos proposiciones coordinadas disyuntivas
P;: Sim; En, Af; Bim; Pred, Trans; P,: Sim; En, Af; Bim; Pred, Intrans;
Coord. Disy. con P, Coord. Disy. con P,
6] (i)  prestas  atencién 0 (i) - te vas a - el pasillo
: : : 5 : -E ; i ' Det Nu
| ;‘% L e Gusy
i S
= E T (SN)
’ i (prep)
! NP CD i NP CCL (S Prep)
(verbo) (sust) (verbo)
Sujeto P Verbal (§V) Sujeto P Verbal (SV)
(pron (pron
' pers) i pers)
Nx Nx
(conj disy) (conj disy)




7 / A tus amigos aconséjalos en privado y elogialos publicamente (Siro).
Oracion: Compuesta de dos proposiciones coordinadas copulativas

P;: Sim; Exh; Bim: Pred, Trans: P,: Sim: Exh: Bim; Pred. Trans;
Coord. Cop. con P> Coord. Cop. con P,
(Tu) a tus amigos aconséja - los en privado | y | (td) eldgia - los publicamente
H i De[ Nu i H H 3 | ] | i
(adj  (sust)
. poses)
E T (SN)
(prep) : . :
CD (S Prep) NP CD CCM NP CD CCM
(verbo) (pron  (loc adv) (verbo) (pron (adv)
pers) pers)
Sujeto P Verbal (SV) Sujeto P Verbal (SV)
(pron (pron
pers) pers)
Nx
(conj cop)

8 / Unos silbaban al drbitro, otros le insultaban.
Oracion: Compuesta de dos proposiciones coordinadas distributivas

P,: Sim; En, Af: Bim; Pred, Trans;
Coord. Distrib. con P,

P;: Sim: En, Af; Bim; Pred, Trans;

Coord. Distrib. con P,

Unos silbaban a - el arbitro,

: : ] Det Nu
(art) (sust)
E T (SN)
(prep)
NP CD (S Prep)
(verbo)

Sujeto/f P Verbal (SV)

/Nx
(pron indef)

otros le insultaban
CD NP
(pron  (verbo)
pers)
Sujeto/ P Verbal (SV)
/Nx
(pron indef)




3. PROPOSICIONES SUBORDINADAS SUSTANTIVAS

3.1 COMO IDENTIFICARLAS
Las proposiciones subordinadas sustantivas:
— Van introducidas por un nexo o un infinitivo, que pueden ir precedidos de preposicion.

a) El nexo es:

— Una conjuncion (qite o si):
Me agrada [que te aficiones al deporte]
Me preguntaron [si sabia tu direccion]
La prensa habla de [que subirdn los impuestos|

— O una forma interrogativa (qué. quién. guiénes. cudl, cudles, donde. como. cuando, cuanto)
Desconozco [cudnto le ha costado ese coche]
Digame [a qué hora llega el tren de Bilbao]
No sé [a cudnto ascendid el importe de la consumicion]

b) Cuando no hay nexo en su lugar aparece un infinitivo:
Me apetece [estudiar con miusical
Estoy harto de [hacer siempre lo mismo]

= Son conmutables por un sustantive o un sintagma nominal:
Me agrada [que te aficiones al deporte] — Me agrada tu aficion por el deporte.
Me preguntaron [si sabia tu direccion] — Me preguntaron tu direccidn.
La prensa habla de [que subiran los impuestos] — La prensa habla de la subida de los impuestos
Desconozco [cuanto le ha costado ese coche] — Desconozco el precio de ese coche.

Pero no siempre resulta facil encontrar un sustantivo o un sintagma nominal que reproduzca el signi
ficado de la proposicién sustantiva: Dime [qué hago yo ahora] — *Dime [...]. Por ello lo mds senci
llo es conmutar toda la secuencia por un pronombre demostrativo neutro (ESTO. ESO o AQUELLOQ)

Me agrada |que te aficiones al deporte] — Me agrada ESTO.

Me preguntaron [si sabia tu direccién] — Me preguntaron ESTO.

La prensa habla de [que subirdn los impuestos| — La prensa habla de ESTO.

No sé [a cuanto ascendio el importe de la consumicion] — No s¢ ESTO.

En resumen: una proposicion subordinada sustantiva es toda aquella secuencia infroducida por un
nexo (conjuncion o forma interrogativa) o un infinitive y conmutable por el pronombre demos-
trativo neutro ESTO,

3.2 NEXO O INFINITIVO PRECEDIDOS DE PREPOSICION

En muchas ocasiones ¢l nexo o ¢l infinitivo van precedidos de una preposicion:
Digame a qué hora llega el tren de Bilbao.
La prensa habla de que subirdn los impuestos.
Me conformo con que se reconozca mi trabajo.
Estoy harto de que siempre me echen a mi la culpa de todo.
No s¢ a cudnto ascendié el importe de la consumicion.
Me he cansado de esperar tanto tiempo.



En todos estos casos, ;qué ocurre con la preposicion? ;Forma parte de la subordinada sustantiva? La res-
puesta es muy sencilla: la preposicion formari parte de la subordinada sustantiva sélo si entra dentro de
la secuencia conmutada por el demostrativo ESTO. Veamoslo con algunos ejemplos:

Digame a [qué hora llega el tren de Bilbao] — *Digame a ESTO (incorrecto). Digame [a qué
hora llega el tren de Bilbao] — Digame ESTO (correcto).
La preposicion a forma parte de la proposicion y va con el nexo.

La prensa habla de [que subirdn los impuestos] — La prensa habla de ESTO (correcio). La
prensa habla [de que subirdn los impuestos] — *La prensa habla ESTO (incorrecto).
La preposicion de no forma parte de la proposicion.

Me conformo con [que se reconozca mi trabajo] — Me conformo con ESTO (correcto). Me
conformo [con que se reconozca mi trabajo] — *Me conformo ESTO (incorrecto).
La preposicion con no forma parte de la proposicion.

Estoy harto de [que siempre me echen a mi la culpa de todo] — Estoy harto de ESTO (correcio).
Estoy harto [de que me echen a mi la culpa de todo] — *Estoy harto ESTO (incorrecto).
La preposicion de no forma parte de la proposicion.

No s¢ a [cuanto ascendio el importe de la consumicion] — *No s¢ a ESTOwincorrecto). No
s€ [a cudnto ascendid el importe de la consumicion] — No sé ESTO (correcto).
La preposicion a forma parte de la proposicion.

Me he cansado de [esperar tanto tiempo] — Me he cansado de ESTO (correcto). Me he can-
sado [de esperar tanto] — *Me he cansado ESTO (incorrecto).
La preposicion de no forma parte de la proposicion.

3.3 LA FUNCION DE LAS FORMAS INTERROGATIVAS

Cuando la subordinada sustantiva va introducida por una forma interrogativa (qué, quién, quiénes,
cudl, cudles, donde, como, cudndo. cudnro), ésta, ademds de nexo, desempena una funcion sintactica
dentro de la proposicion sustantiva: sujeto, complemento directo, suplemento, complemento circunstancial...
En estos casos se averigua su funcion recurriendo. como deciamos en ¢l cuaderno de trabajo n” 4 (pag.
62). al procedimiento de la nominalizacion y transformacion enunciativa, que consiste en poner la ora-
cion interrogativa indirecta en forma enunciativa conmutando. al mismo tiempo, la particula interroga-
tiva por un sintagma nominal o un adjetivo:

Desconozco [cudnto le ha costado ese coche] — Cuadnto le ha costado ese coche — Ese coche
le ha costado_tres millones de pesetas.

Como el sintagma nominal tres millones de pesetas desempena la funcion de C. Circunstan-
cial, esa misma funcién serd la de la forma interrogativa cudanto.

Adivina [quién viene esta noche] — Quién viene esta noche — Esta noche viene Jorge.

El sustantivo Jorge y el pronombre interrogativo guién desempenan la funcion de sujeto.
Dinos |[en qué piensas| — En qué piensas — Piensas en las vacaciones.

El sintagma preposicional en las vacaciones y la forma interrogativa en qué funcionan como
suplemento.

Ignoro [qué es su padre] — Qué es su padre — Su padre es abogado.

El sustantivo abogado y el pronombre interrogativo gué desempenian la funcion de atributo.



Comprueba en las oraciones siguientes si la proposicion subrayada es o no sustantiva:

11 / Esta sentencia demuestra que todos no somos iguales ante la ley.
Conmutacion por ESTO:
Esta sentencia demuestra ESTO (correcto).

sSubordinada sustantiva? : Si.

12 / Felicidad es no necesitar de ella (Séneca).
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva?:

13 / El ventero pregunto a Don Quijote si tenia dinero.
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva?:

14 / No te cierres una puerta si no has abierto otra.
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva?:

15 / Debemos saber cuando hay que renunciar a una ventaja.
Conmutacion por ESTO:

cSubordinada sustantiva?:

16 / Buena es la nieve que en su tiempo viene (Refran).
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva? :

17 / Dime con guién saliste anoche.
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva?

18 / Esta fabula ensena que la gula acarrea frecuentemente muchos males.
Conmutacion por ESTO:

JSubordinada sustantiva?:



11 / Esta sentencia demuestra que todos no somos iguales ante la ley.
Conmutacion por ESTO:
Esta sentencia demuestra ESTO (correcto).

;Subordinada sustantiva?: Si.

12 / Felicidad es no necesitar de ella (Séneca).

Conmutacion por ESTO:
Felicidad es ESTO (correcto)

¢Subordinada sustantiva? : Si.

13 / El ventero pregunté a Don Quijote si tenia dinero.
Conmutacion por ESTO:
El ventero pregunté a Don Quijote ESTO (correcto).
;Subordinada sustantiva?: Si.

14 / No te cierres una puerta si no has abierto otra.
Conmutacion por ESTO:
*No te cierres una puerta ESTO (incorrecto).

Subordinada sustantiva? : No.

15 / Debemos saber cuiando hay que renunciar a una ventaja.
Conmutacion por ESTO:
Debemos saber ESTO (correcto).

¢;Subordinada sustantiva? : Si.

16 / Buena es la nieve que en su tiempo viene (Refran).
Conmutacion por ESTO:
*Buena es la nieve ESTO (incorrecto).

¢Subordinada sustantiva? : No.

17 / Dime con quién saliste anoche.
Conmutacion por ESTO:
Dime ESTO (correcto).

JSubordinada sustantiva? : Si.

18 / Esta fabula ensena que la gula acarrea frecuentemente muchos males.

Conmutacion por ESTO:
Esta fabula ensefia ESTO (correcto).

;Subordinada sustantiva? : Si.



3.4 LA FUNCION DE LAS SUBORDINADAS SUSTANTIVAS

La funcién de la subordinada sustantiva en la oracién compuesta serd la misma que la que desempene
el pronombre demostrativo ESTO en la oracion simple:

A) SUIETO
Me agrada [que te aficiones al deporte] — Me agrada ESTO.
En esta oracion el demostrativo ESTO desempena la funcion de sujeto pues concuerda en niimero
v persona con el verbo, y ello se aprecia si aplicamos la prueba de la concordancia:
Me agrada ESTO — *Me agrada ESTAS COSAS (incorrecto) — Me agradan ESTAS COSAS (co-
rrecto).
Es decir, el verbo y el demostrativo tienen que ir en la misma persona y el mismo nimero porque, si
no. la frase carece de sentido.

Oracion
Proposicion sustantiva
Me agrada | que te aficiones al deporte
~_ (ESTO) |

P. Verbal Sujeto |

B

C. DIRECTO

Me preguntaron [si sabia tu direccion] — Me preguntaron ESTO.

En esta oracion el demostrativo ESTO desempena la funcion de C. Directo pues es conmutable por

el pronombre lo y no concuerda con el verbo en niimero y persona (como el sujeto):

= Es conmutable por lo: Me preguntaron ESTO — Me LO preguntaron.

= No concuerda con el verbo en nimero y persona: Me preguntaron ESTO (el verbo va en plural y
el demostrativo en singular y la frase tiene sentido).

Oracion
Proposicion sustantiva
(Ellos) me preguntaron  si sabia tu direccion
(ESTO)
C. Directo

Sujeto ] P. Verbal

C) SUPLEMENTO
La prensa habla de [que subirdn los impuestos] — La prensa habla de ESTO.
Me conformo con [que se reconozca mi trabajo] — Me conformo con ESTO.
Me he cansado de [esperar tanto tiempo] — Me he cansado de ESTO.
En estas oraciones los sintagmas preposicionales de esto y con esto desempenan la funcion de su-
plemento (hiablar de. conformarse con, cansarse de). La proposicion sustantiva es el término de ese
sintagma preposicional.

Oracién
Proposicion sustantiva
(Yo) me conformo con que se reconozca mi trabajo |
(ESTO)
E (prep) T
Suplemento (S Prep)
Sujeto P. Verbal (SV) o

D) ADYACENTE O COMPLEMENTO DE UN SUSTANTIVO
El temor a [que lo castigaran| le hizo cambiar de actitud —=El temor a ESTO le hizo cambiar de actitud.
En esta oracion el demostrativo ESTO es el término de un sintagma preposicional (de esto) que
funciona como adyacente o complemento del sustantivo remor. que es, a su vez, el nicleo del sin-
tagma nominal £/ temor a esto (que lo castigaran).




Oracion

Prop. sustantiva
El temor a que lo castigaran
- ~ (ESTO)
N E (prep) T
Det (art) Nu (sust) Ady (S Prep)
Sujeto (SN)

le hizo cambiar de actitud

P. Verbal (SV)

E) ADYACENTE O COMPLEMENTO DE UN ADJETIVO

Estoy harto de [hacer siempre lo mismo| — Estoy harto de ESTO.
El demostrativo ESTO es el término de un sintagma preposicional (de esto) que funciona como ad-
vacente o complemento del adjetivo siarto. que es, a su vez, el nucleo del sintagma adjetival harro

de esto (hacer siempre lo mismo).

Oracion
Proposicion sustantiva
(Yo) estoy harto de hacer siempre 1o mismo
(ESTO)
- E (prep) 'E
Nu (adj) Ady (SPrep) o
Copula - Atributo (S Adj)
SLljeto. B _ P. Nominal (SV)
F) ADYACENTE O COMPLEMENTO DE UN ADVERBIO

Ese equipo se encuentra lejos de [alcanzar el primer puesto] — Ese equipo se encuentra lejos de ESTO.
El demostrativo ESTO es el término de un sintagma preposicional (de esto) que funciona como ad-
yacente o complemento del adverbio /ejos, que es, a su vez, el nicleo del sintagma adverbial lejos

de esto (alcanzar el primer puesto).

Oracion
Proposicion sustantiva
Ese equipo se encuentra lejos de ~ alcanzar el primer puesto
) (ESTO)
E (prep) il B
- Nu (adv) Ady (SPrep)
NP (verbo) C. Circunstancial (S Adv) B
Sujeto (SN) P. Verbal (§V)

En resumen:

— Las proposiciones sustantivas de sujeto v de complemento directo
cion de sujeto v de complemento directo de la oracion.

desempenan, respectivamente, la fun-

— Las proposiciones sustantivas de suplemento. de complemento de un sustantivo, de complemento de

un adjetivo y de complemento de un adverbio funcionan como TERMINO de un sintagma preposi-

cional que actia como:

a) SUPLEMENTO (sustantivas de suplemento).

b) ADYACENTE de un sustantive que es el nicleo de un SN (sustantivas de complemento de un sus-
tantivo). Ese SN no tiene por qué ser necesariamente el sujeto de la oracion: puede desempeniar cual-

quier funcion (CD, CC, Atributo...).

¢) ADYACENTE de un adjetivo que es el nicleo de un S Adj (sustantivas de complemento de un ad-

jetivo).

d) ADYACENTE de un adverbio que es el nicleo de un S Ady (s

verbio).

ustantivas de complemento de un ad-



Comprueba si las proposiciones subordinadas sustantivas desempefan la funcion de sujeto o de

complemento directo.

34 / Le encanta llamar la atencion.
Conmutacion por ESTO: Le encanta ESTO.
Prueba de la concordancia:
Le encanta ESTO — *Le encanta ESTAS COSAS (incorrecto).
Conmutacion por LO: *Le lo encanta (incorrecto).

Funcion: Sujeto (Subordinada sustantiva de sujeto).

35 / Le molestd que le recriminaras en publico.
Conmutacion por ESTO:

Prueba de la concordancia:

Conmutacion por LO:

Funcion:

36 / El condenado no quiere que se pida el indulto para él.
Conmutacion por ESTO:

Prueba de la concordancia:

Conmutacion por LO:

Funcion:

37 / No comprendo por qué me han suspendido.
Conmutacion por ESTO:

Pruieba de la concordancia:

Conmutacion por LO:

Funcion:

38 / No me importa a qué se dedica por las tardes.
Conmutacion por ESTO:

Prueba de la concordancia:

Conmutacion por LO:

Funcion:



4. ANALISIS SINTACTICO
~ DE PROPOSICIONES SUSTANTIVAS

Sustantivas de Sujeto y de C. Directo

47 / ;Sabes quién pronunciara el pregén de las fiestas este afio?

Oracion: Comp; Interr, Dir, Tot; Bim; Pred, Trans.

P: Sim; Interr, Indir, Parc; Bim; Pred, Trans; Subord Sustant de CD de O.

((Td) sabes | quién pronunciard el pregbn de las fiestas este  afo?
1 i i : : : ‘ Det Nu L :
, (art) (sust)
E T (SN)
. : (prep) : .
Det Nu Ady (S Prep) Det Nu
(art) (sust) (adj  (sust)
dem)
NP (verbo) CD (SN) CCT (SN)
Sujeto/Nx P Verbal (SV)
i (pron interr)
NP CD (Proposicion)
(verbo)
Sujeto P Verbal (SV)

(pron interr)

48 / La prensa exige que se aclare ese caso de corrupcion.

Oracion: Comp; En, Af; Bim; Pred, Trans.

P: Sim; En, Af; Bim; Pred, Pas Refl; Subord Sustant de CD de O.

La prensa exige que se aclare ese caso de corrupcion
) H { t 3 g : i ; E T
.% ‘é. . (prep) (sust)
CI).
Det Nu Ady (S Prep)
' . (adj dem) (sust)
Nx P Verbal Sujeto (SN)
. i (conj) (verbo)
[;;t_ Nu NP CD (Proposicion)
(art) {(sust) (verbo)

Sujeto (SN) P Verbal (SV)




49 / ;Se me permitira que cuente mi version de los hechos?

Oracién: Comp; Interr, Dir, Tot; Bim; Pred Pas Refl.

P: Sim; En, Af: Bim; Pred. Trans: Subord Sustant de Sujeto de O.
(Se  me  permitird que (yo) cuente mi versibon de los hechos?
E : : i : : ‘ i Det Nu
g (art)  (sust)
< i '
S E T (SN)
S0 ;
5 ; (prep)
Det Nu Ady (S Prep)
(adj (sust)
poses)
: Cl NP CD (SN)
(pron pers) (verbo)
NP Nx Sujeto P Verbal (SV)
(verbo) (conj) (pron pers)
P Verbal (SV) Sujeto (Proposicion)

50 / Es evidente que tu hermano no hablaba en serio.
Oracién: Comp; En, Af; Bim; Atributiva.

P: Sim; En, Neg; Bim; Pred, Intrans; Subord Sustant de Sujeto de O.
Es evidente que tu hermano no hablaba en serio
: ' ' Det Nu CCN NP ccm
(adj (sust) (adv) (verbo) (loc adv)
poses) .
Cépula  Atributo Nx Sujeto (SN) P Verbal (SV)
(verbo) (adj) (conj)
P Nominal (SV) Sujeto (Proposicion)




51 / Socorrer al caido es accién digna de reyes (Ovidio).

Oraciéon: Comp; En, Af; Bim; Atributiva.

P: Sim; En, Af; Unim, Impers; Pred,
Trans; Subord Sustant de Sujeto de O.
Socorrer R T caido es accion digna de reyes
: ' Det  Nu (adj E T
(art) sustant) i i i (prep) (sust)
E T (SN) Nu Ady (S prep)
(prep) (adj)
NP CD (S Prep) Nu Ady (S Ad))

(verbo) (sust)

P Verbal (SV) Copula Atributo (SN)
(verbo)
Sujeto (Proposicion) P Nominal (SV)

52 / No habéis comprendido cuél es el origen de ese movimiento artistico.
Oracién: Comp; En, Neg; Bim; Pred, Trans.

(Vosotros) no habéis comprendido

P: Sim: Interr, Indir, Parc; Bim: Atributiva;
Subord Sustant de CD de O.

cudl es el origen de ese movimiento artistico

Det Nu Ady
(adj  (us)  (adj)
, dem)
E T (SN)
= (prep)
Det Nu Ady (S Prep)
. (art) (sust)
Cépula Atributo (SN)
(verbo)
Sujt;tn/Nx P Nominal (SV)
(pron interr)

NP

: CCN
i (verbo)

: (adv)

CD (Proposicién)

Sujeto

(pron pers)

P Verbal (SV)




75 / Ser emperador de si mismo es la primera condicién para mandar a los demds.

Oracion: Comp; En, Af; Bim: Atributiva.

P;: Sim; En, Af: Unim, Impers; Atributiva;
Subord Sustant de Sujeto de O.

Ser emperador de si mismo

es la primera condicién para

P> Sim: En, Af: Unim, Impers; Pred, Trans;
Subord Sustant de Compl de un Sust de O.

mandar a los demads

E{ Nu
(art) (adj
indef)
Nu Ad E T(SN)
(pron (adj | (prep)
pers) identif) NP (verbo) CD (S Prep)
E (prep) T (5N) | P Verbal (SV)
Nu (sust)  Ady (S Prep) E (prep) T (Proposicion)
Cépula  Atributo (SN) Det  Det Nu Ady (S Prep)
(verbo) (art) (adj num) (sust)
P Nominal (SV) Copula Atributo (SN)
(verbo)

Sujeto (Proposicion)

P Nominal (SV)

76 / Basta con que me digas donde nacio ese escritor.
Oracion: Comp; En, Af; Unim, Impers, Gram; Pred, Intrans,

P;: Com; En, Af; Bim; Pred, Trans; Subord Sustant de Suplemento de O.
P,: Sim: Interr, Indir, Parc; Pred, Intrans;
Subord Sustant de CD de P;.
Basta  con que (ta) me digas déonde  naci6  ese  escritor
' ' 5 ' ' CCL/Nx NP Det Nu
' (adv interr) (verbo) (adjdem) (sust)
P Verbal (SV) Sujeto (SN)
CI NP CD (Proposicion)
(pron pers) (verbo)
Nx Sujeto P Verbal (SV)
(conj) (pron pers)
E (prep) T (Proposicion)
NP (verbo) Supl (S Prep)
P Verbal (SV)




5 / ;Conoces el viejo dicho de que cree el ladrén que todos son de su condicion?

Oracion: Comp; Interr, Dir, Tot; Bim: Pred, Trans.

P,;: Comp: En, Af: Bim: Pred, Trans: Subord Sustant de Compl de un Sust de O.
P5: Sim; En, Af; Bim: Atributiva;
Subord Sustant de CD de P;.
(Td)  conoces el viejo  dicho  de que el ladrén  cree que todos son de su  condicién?
i ‘ Det Nu
i (adj poses)  (sust)
E T (SN)
(prep)
Cépula Atributo
(verbo) (S Prep)
Nx Sujeto P Nominal (SV)
(conj) (pron indef)
Det Nu NP CD (Proposicién)
(art) (sust) (verbo)
E Nx Sujeto (SN) P Verbal (SV)
(prep) | (conj)
Det Ady Nu Ady (S Prep)
(art) (adj) (sust)
NP (verbo) CD (SN)
Sujeto P Verbal (SV)
(pron pers)

78 / Todos quieren poseer conocimientos, pero pocos estian dispuestos a pagar su precio.

Oracion: Compuesta de dos proposiciones coordinadas adversativas.

P;: Comp; En, Af; Bim; Pred, Trans; P>: Comp; En, Af; Bim; Atributiva;
Coord Advers Restr con P.. Coord Advers Restr con P.
P;: Sim: En, Af: Bim; Pred, Trans; P4: Sim; En, Af; Bim; Pred, Trans;
Subord Sustant de CD de P;. Subord Sustant de Compl
de un Adj. de P.
Todos quieren poseer conocimientos  (ellos) pero | pocos estdn dispuestos  a pagar  su  precio  (ellos)
i 1 : i Det Nu i
(adj (sust)
poses)
NP CD (SN)
‘ (verbo)
NP CD (sust) P Verbal (§V) Sujeto
(verbo) (pron pers)
P Verbal (SV) Sujeto E T (Proposicion)
(pron pers) (prep)
Nu (adj) Ady (S Prep)
NP CD (Proposicién) Cépula Atributo (S Adj)
(verbo) (verbo)
Sujeto P Verbal (SV) Sujeto P Nominal (SV)
(pron indef) (pron indef)
Nx
(conj advers)







